CVICENI 2:
GIBRATUV MODEL

Osnova:
- Statické, dynamické modely sidelnich systému

- Gibratilv model — zadani cvic¢eni

- Vyuziti dynamickych modelt v praxi




STATICKE VS. DYNAMICKE MODELY ?
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K CEMU TO JE ?

= Studium STAVU struktury osidleni

Jaka je struktura osidleni v nasem regionu v souc¢asné dobé?

Jak se struktura osidleni zménila za poslednich dvacet let, jaky je trend?
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= Studium CHOVANI struktury osidleni
Jaky byl vyvoj osidleni v poslednich 100 letech, v jaké jsme fazi?

Jaky bude vyvoj osidleni v nasledujicich 50 letech? (scénar BAU/nulova
varianta/baseline scenario)

Jaky bude vyvoj sidelni struktury, pokud budeme podporovat konvergenéni strategii
regionalniho rozvoje?

Jaky bude vyvoj sidelni struktury, pokud budeme podporovat divergencni strategii
regionalniho rozvoje?
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MODELY DYNAMICKE
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GIBRATUV MODEL

Predmétem cviceni je simulace rustu a diferenciace sidelniho systému ve smyslu
Gibratova modelu proporéniho ristu.

Porid'te si klasickou hraci kostku a vytvorte 6 imaginarnich mést predstavujicich uzavieny
sidelni systém, kdy kazdé bude mit v €ase t, pocatec€ni velikost 100;

Simulaci stavu systému, tj. velikosti jednotlivych mést v €asech t,, t,, t; az t, provedte
pomoci kostky. Pro simulaci kazdého nového stavu budou potreba tfi hody kostkou:

= prvnim hodem urcite primérné tempo ristu platné pro vdech Sest mést; 1 =1%, 2 =2%, 3 =
3%, 4 =4%,5=5% a 6 =6% rust;
= druhym hodem vyberete 1 mésto, které se stanovenému rustu bude vymykat;

= tfetim hodem urcite pro toto mésto hodnotu fluktuace, resp. hodnotu ristu odliSnou od
ostatnich péti: 1= 0%, 2= 7%, 3=-2%,4 = 8%, 5=-5%, 6 =10%

Série tfi hodl provadéjte az do:
okamziku, kdy systém prejde do viceméné dlouhodobé vicemeéneé stabilizovaného stavu o
urcitém hierarchickém odstupnovani sidel;

okamziku, kdy vas bude bolet ruka.
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= druhym hodem vyberete 1 mésto, které se stanovenému rustu bude vymykat;

= tretim hodem urcite pro toto mésto hodnotu fluktuace, resp. hodnotu rastu odliSnou od
ostatnich péti:1= 0%, 2= 7%, 3 =-2%, 4 =8%, 5=-5%, 6 =10%

Série tri hodu provadéjte az do:
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GIBRATUV MODEL

Jednotlivé stavy v jednotlivych ¢asech se snazte Ciselné ¢i graficky zachytit
(tabulky, grafy).

Navrhnéte mozné uUpravy této simulace.

Cviceni zpracujte a odevzdejte do odevzdavarny predmétu do 15. 10. 2014 vcetné.




GIBRATUV MODEL
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GIBRATUV MODEL

podil na celkové populaci sidelniho systému

[%]

—_
»

22

N
o

—_
(o]

—
N

—_
N

10

S~ ] TN

t0 t2 t4 t6 t8 t10 t12 t14 t16 t18 t20 t22 t24 t26 t28 t30 t32 t34 t36 t38 t40 t42 t44 t46 t48 t50

cas




GIBRATUV MODEL
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MOZNOSTI PROVEDENI SIMULACE

1. HAZENI KOSTKOU

2. APLIKACE DICE (mobil, web) http://www.dicesimulator.com/

3. EXCEL (generator nahodnych cisel)



http://www.dicesimulator.com/
http://www.dicesimulator.com/

OBSAH ZAVERU ,PROTOKOLU* ?

Navrhnéte upravy simulace.
1. ZAMERTE SE NA PRIRAZENE SCORE K JEDNOTLIVYM HODNOTAM KOSTKY

2. JAK DANOU SIMULACI PROVEST V EXISTUJICIM SIDELNiIM SYSTEMU?

3. JAKE JE UPLATNENI V PRAXI?




VYUZITI V PRAXI

Vyzkum v oboru geografie sidel

« Rozdéleni na strukturu systému a chovani systému & PLATNE OBECNE
(demograficka prognéza, ekonomicka prognéza, dosavadni vyvoj dopravniho
systému, apod.)

* Principy evolucni teorie (path-dependence), teorie sebeorganizace (vyznam
instituci) & OBECNE PLATNE ve studiu socialni/ekonomické geografie

« V bézné praxi se tyto modely pfriliS nevyuzivaji, jelikoz neexistuje dostate¢na
skupina uzivatell (decision makers), ktera by je byla schopna chapat




